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Цетиње, 9. децембра
Пашићизам, патриотизам, ради- 

кализам и демократизам, све се то 
помијешало и створило некакав ја- 
ван живот политички у Србији, а 
нарочито у Биограду, који можете 
назвати само бућкуришем.

Чист, без икаквих туђих дода- 
така, само је Пашићизам. Он је 
онакав, какав га је створио његов 
отац Пашић. Остало се све пре- 
творило у шарлатанство и помије- 
шало с [ [ашићизмом.

На политичкоме вашару биоград- 
ском разапеле су разне уортачене 
групе шатре, и једнн су истакли 
фирму старога радикализма. други 
самосталнога радикализма, а трећи 
радикалскога демократизма. У ства- 
ри нити има једнога, ни другога, 
ни трећега, него само ћивтизма 
политичких спекуланата, који су 
пошли у лов на касе, класе, из- 
дашне положаје и диспозицпоне 
фондове.

Стоје тако пред шатрима и маме 
народ шареним лажима и обећа- 
њима. У мало те им не износе на 
продају и улазнице у рајско насе- 
ље. Кад се ко превари и уђе, на- 
пију га, и онда по свима прави- 
лима вјештине лишавају га кесе и 
памети. Иде тај послије за њима 
као брл3ива овца, и хвали се још 
именима оних, који су га сбрља- 
вили. Тако се Србија претворила 
у једну велику политичку берзу, у 
којој се најнесавјесније спекулише. 
Ко има патриотске храбрости да 
на то насрне, бива изгрђен и окле- 
ветан. Гдје сви гријеше, један не 
може покајати.

Кад нх у тој њиховој атмосфери 
видите, сваки вам је виртуоз. Уми- 
је се довити, слагати, извити, прева- 
рити васи изигравати културногчов- 
јека, да вас изненади. Погледате ли 
их на правоме државном послу, гдје 
ниски марифетлуци њиховога ло- 
калног живота не вриједе, видите 
их само као шарлатане који све 
знају, а ништа не умију. На све 
стране створили су хаос, што год 
покушају испада им наопако, куда 
се год макну наилазе на препоне, 
које не могу да савладају. Мизе- 
рија, мизерија свуда, мизерија на 
коју се год страну окрену. Неуспје- 
си се нижу један за другим и ни- 
гдје им краја нема. У свима акци- 
јама, које су ван земље предузи- 
мали, хватани су као злочинци и 
на лицу мјеста испребијани.

Све то није сметало да Паши- 
ћизам и даље тјера старе оргије и 
да на ново чини глупе опите.

Ако су се окренули Турској, хва- 
тано је оружје и онда су невини 
Колашинци плаћали својим глава- 
ма. Ако су слали чете — пардон, 
то није патриотски! Ако су прела- 
зиле чете, о којима Пашићева вла- 
да „ни појма није имала“, хва- 
тане су код прве згоде и премла- 
ћиване. Тако је то он паметно у- 
дешавао.

Под.муклост према Бугарској тек 
што није постала опипљива — та- 
ко ју је глупо сакривао. Док је у 
Биограду частио Сарафовс, Јанку- 
лове и њима подобне револуцио- 
наре; док је Краља независне Ср- 
бије водио, на подворење Књазу 
једне вазалне Бугарске у Софију, 
и док је прсма Бугарској кесио 
зубе нудећи српско браство за јед- 
ну златну табакеру,"донде је слао 
чете — пардон, и то није патриот- 
ски! 1— донде су прелазиле чете да 
Бугаре по Старој Србији и Маће- 
донији конабе гдје их сустигну. 
Ухваћен 'у томс фалишагу у мало 
што Бугари не огласише неспрем- 
ној Србији рат и ненанесоше јој 
још једну срамоту. Спасли су је 
само полтронски чланци у ,,Само- 
управи“, недостојни образа српског, 
н интервенцша једне словенске си- 
ле, која није рада да се одигра и 
још једна трагедија између Каина 
и Авела.

Шта даље? Зли дух Пашићев не 
мирује. Шиље бомбе на Цетиње, 
да се употријебе противу нашега 
Владалачког Дома; приређује у Би- 
ограду демонстрације на којима се 
пред лицем полициских органа тра- 
жи глава Господарева; ивдаје се 
команда свпма. листовима у Срби- 
ји и ван ове, с којима се стоји у 
пословној вези, да сложно напад- 
ну Црну Гору, да је грде и клеве- 
тају како ни најгори душмани не 
чине; најзад да поводом стријеља- 
ња војних бунтовника усталаса ду- 
хове у Србији и ван ове противу 
нас и ако за собом има, као што 
статистика показује, неких 367 по- 
литичких убистава, без суда и пре- 
суде, од којих она у биоградској 
полицији превазилазе и најдивљији 
канибализам.

И све је то тако глупо водио, да 
је одмах био ухваћен. Бомбе ух- 
ваћене, људи осуђени и позатва- 
рани, а сад ови и стријељани.

Према Аустро-Угарској то исто. 
НемамО' ни најмање воље да је бра- 
нимо, али зато још мање воље да 
допустимо, да се демон Србије и 
даље крије иза патриотизма. Ау- 
стро-Угарска је српском племену 
опасна; иде на то да га дио по 
дио роби; сваку акцију Српства и 
српских држава, која би ишла на 
то да ма на који начин сузбије ту 
опасност и примакне наше опште 
идеале ближе ка циљу, одобравамо. 
Али не можемо одобрити да један 
ноторно ограничен човјек чини на 
рачун Српства ове глупе опите, ка- 
кве је чинио, који су напунили и 
наше и загребачке тамнице, који 
су неке извели на губилиште, у Ко- 
лашину друге предали огњу тур- 
скијех пушака, а сад у Бечу отво- 
рили једну парницу, из које ће Ср- 
бија пред културним свијетом по- 
ред све дреке извјесне загребачке, 
биоградске и друге штампе изићи 
као лијегло завјера, убилаца и кр-

вожсдних шакала, који траже чак 
и главе владаочеве. Крити то и дру- 
го због неког патриотизма, значило 
би омогућити Пашићу да и даље 
тјера своја ћорава посла, глупо као 
до сад. Значило би претворити па- 
триотизам у Пашићизам.

Чинило се то годинама, па је лу- 
дорија Пашићева и његових ка- 
ванских типова, којима се у својим 
акцијама служио, све дубље ронила. 
То више не смије бити. Патриоти- 
зам, онај прави и узвишени, за- 
хтијева да се Пашић и његовема- 
хинације разголите и он и његов 
„Словен. Југ“ учине немогућним? 
Нико више - неће вјеровати у њи- 
хове чисте намјере. Ми најмање. 
Како ће. се Беч држати, не гштамо.

Што се Црне Горе тиче, она ће 
од сад тражити тежиште само у 
себи и у својој политици, све док 
Паишћ диктира' политику у Био- 
граду.

Шарени одговори
Ни дорат Бошка Југовића на 

Косову није тако запјенушио као 
биоградски „Дн. Ј1ист“ кад је про- 
читао шта му кажу књиге инђије- 
ле, инђијеле с висока Цетиња, а 
на уста „Цетињског Вјесника“.

Спопале га б’јеле и крваве, на 
очи му облак насједнуо, а из њега 
оштпе муње бију, рекли би сте Го- 
спод земљу кара за претешка ње- 
на сагрјешења.

Страх и трепет“снађе Црну Гору, 
јунаци се листом замрзнуше, у лед 
им се крвца претворила, а из гру- 
ди срце да побјегне.

Док се зачу поклич на све стра- 
не: под кревете браћо Црногорци! 
Под кревете јуначко ^кољено, да 
вас ове муње не разнесу, јер њи- 
хова сила велика је.

За трсн ока сви се обретосмо, 
креветима испод леђа мека, па 
отуда зорко изпГједасмо, кад ће 
проћи сила агарјанска.

Сад је добро, хвала Свевишње- 
му, грбава нас вјера оставила, ми 
остасмо здрави и читави.

Аман браћо око „Дн. Листа“, 
не чините зулума толиког, нит нас 
више под кревет гоните, да од 
страха тамо премиремо-

Повежите змијовите "муње, нека 
милост мјесто. гнева дође, а “ми 
ћемо, то и сами знате, цмокнути 
вас у скут и у руку и молити да 
нам опростите, због нашијсх ве- 
јбих , сагрјешења. '

** * I
„Дубровник" нам се опет нешто 

наљутио. Донио је чланак о васоје- 
вићској афери, у ком је говорио 
одмјерено, и ако је узроке ставио 
на туђ рачун. Говорио је као што 
личи листу - културних људи. Из 
тога чланка прештампали смо оно 
мјесто гдје је речено, да би такву 
пресуду, какву је изрекао наш суд 
над кривцима који су покушали 
буну не као обични грађани, него 
као официри и војници под заста- 
вом, изрекао сваки суд европски. 
Нијесмо додали ништа, нијесмо ни 
одузели ништа. А рекли смо вјер- 
но, да у осталој садржини чланка 
криви режим и њему приписује 
узроке ове кривице.

Сад му се то дало на зло и ри- 
јечима, као да их је експресном 
поштом добио из Биограда, изгр- 
дио нас је. Подвалили смо му, 
вели; требали смо оштампати цио 
чланак.

Е, ако си и стрина, покри се. 
Прештампали смо вјерно што је у 
свом чланк}' донио, а он нас би- 
једи да смо му подвалили. И под- 
валили смо му тим, што нијесмо 
цио чланак прештампали.

Права биоградска логика, и то 
из кујне, из које се црпу и све 
остале сплачине које се на нашу 
главу сручују.

Да нас је „Дубровник“ изгрдио 
одмах, вјеровали бисмо да је то 
његов оригинал, али пошто је про- 
шло толико времена, да му из Би- 
ограда стигне укор на његов чла- 
нак, то онда његов оригинал не 
може бити. Поплашио се синак да 
не поквари што је израдио кад је 
оно прије мјесец-два ишао на ћабу 
у Биоград, и одмах је скочио да 
нас изгрди.

Примамо ми, примамо. Изволите 
и опет. Све ми то мачку о реп.

** *
Питао Књаз Никола Краља Пе- 

тра: Еј ти тамо у Биограду! Ми- 
слиш ли ти да правиш кабинетско 
питање због стријељања у Кола- 
шину? И мисли ли биоградска 
руља на улици да кида савез који 
смо нас двоје закључили?

Тако јавља „Обзору“ његов био- 
градски дописник. И тако сад из- 
лази, да опсганак биоградске владе 
на управи државној зависи од тога, 
како ће Краљ Петар схватити из- 
вршење пресуде нашега војногсуда.

Ми смо и досад имали велико 
поштовање према политичкој цјело- 
мудрености „Обзоровој“, а кад је 
почео да свијетли и оваком памећу, 
сад се просто претурамо од сми- 
јеха.

** *
„Ко мачем пријети, од мача Ке 

погинути“ — довикује нам из Би- 
ограда Србенда од Косова и ви- 
тешки кољеновић Рибникар у својој 
„Г1олитици“. Ми пријетисмо њима, 
вели, а он сад нама.

Као да је ту почетак. Ништа пре- 
ђе није било, него нам је од један- 
пут праснуло у главу да им при- 
јетимо, и они сад одговарају и при- 
јете нама. Досад су се према нама 
владали као агнеци незлобЈБиви. У 
ствари не само да су нам пријети- 
ли, него су паклене замисли своје 
хтјели и да изведу, шиљући нам 
бомбе. Све то не узима Србенда 
Рибникар у обзир, већ полази од 
наше једне фразе, која личи на 
пријетњу и виче: ето Црногораца 
у Биограду. Дошли да убијају. И 
онда иоручује сасвим јуначки: Ко 
мачем пријети, од мача ће и по- 
гинути.

Ништа не ћемо погријешити ако 
у то и повјерујемо. Радикалски ре- 
жим обиљежио је свој пут све са- 
мим лешевима политичких против- 
ника. Нека „Политика“ не ређа кад 
је који Црногорац погинуо, почев- 
ши од баба-земана, приписујући 
све то влади Томановићевој, него 
нека најприје оплаче и прилије гро- 
бове оних, које је под земљу сва- 
лио радикалски режим. Има их, по 
статистици, на 367. Код нас се ис- 
питују кривице, суди се и доносе 
на основи постигнутих доказа пре-



суде; они, који потпомажу „Поли- 
тику“, убијају без суда и пресуде, 
убијају сасвим званично у сред Би- 
ограда. Касација обиљежава крив- 
ца, али га Иашић не издаје.

Треба имати обрзз једнога лош- 
љака па не видјети то, већ ређати 
кад је који Црногорац погииуо и 
подмећати то званичној Црној Гори. 
У осталом списак тај могао је Риб- 
никар добити само из оних круго- 
ва, који нам поручују да им је мно- 
го стало до добријех односа са 
Црном Гором.

Пашићизам оперише и овдје ис- 
под астала, и остаје у глупом ув- 
јерењу, да га нико не види.

** *
Али што јест, јест, и ми смо кри- 

ви. Велики смо џенабети, а гради- 
мо се као да не знамо ни округло 
како изгледа. Пропустили смо да 
изведемо Црну Гору на рапорг Кац- 
леру, Нуши, Рибникару, Гролу, Ку- 
манудшу и осталим чистим Србен- 
дама. Требало је пред њих изићи, 
салутирати и онда отпочети од при- 
лике овако: Јављам покорно да су 
неки чувени људи и народне вође 
са официрем Ђиновићем на челу 
изволели да дигну буну и да дођу 
многима главе. Похватани, сад од- 
говарају пред војним судом, или 
какови извољевате рећи предприје- 
ким судом. Досад су казали ово, 
и ово, и ово, и такодаље. Ја ми- 
слим да су учинили кривицу, која 
сеусвему свијету казни смрћу, али 
ипак како ви кажете. Изволите нам 
дати ваше мишљење, а наше је да 
се по њсму управљамо.

Его то јс пропустила Црна-Гора 
да уради. Зато сад и вичу: све се 
свршило тајно, нико ништа не зна. 
Дабогме: нико не зна шта је Ђи- 
новић покушао да изврши, држали 
смо тајно; нијесмо никоме казали 
да је он и све друштво његово без 
једнога или двојице ухваћено ида 
су изведени пред војни суд; нијесмо 
рекли да је војни суд стална уста- 
нова и код нас као и у другим 
државама; нијесмо послали лимун 
по г. г. Рибникара, Нушу, Кацлера, 
Грола и Куманудија да дођу да су- 
ђењу присуствују; изрекли смо пре- 
суду а нијесмо питали никога у Би- 
ограду, смијемо ли је извршити; и 
извршили смо је а нијесмо почекали 
на Кацлерову интерпелацију у срби- 
јанској скупштини, и онда наравно 
све се свршило тајно.

Од сад ћемо се поправити. Прве 
које од сад будемо стријељали, а 
који нам буду дошли из Биограда, 
или од куд му драго, да дижу буну,

Г1ОДЛИСТАК

ЉУДИ И СТРАСТИ
— трагедија у пет чинова — 

Написао Љермонтов
Превео Бл. 8. Бвговић (11)

4. појава
Пређашњи без Јурија.

Никола Михаиловић. — Оп је 
110П130?.

Василије Михаиловић — 1’скао бнх. 
брате, колико ми се чпни..
Никола Михаиловић — Ја сам ее у- 
мирио? треба мп се одморптп!.. 0, пе дај 
Бол;е, да отац дочека овлке дапе...

Василије Михаиловић -— Пмаш пра- 
во, брате.. не дај Боже...

Никола Михаиловић — (Одлазн)
5. појава

Василије Михаиловић (сам) Скупо 
ћсш платитм, ппткове!.. Још кад’ бпх казао 
п оно друго, кад бих казао оно писмо тада 
би ти било плаћању крај; тек жељела моја 
душа... Сад идем. Опет пећу још кћер моју 
карати... биће времепа... 11 без пас оидје 
има ларме, вике и зла доста... Ох! ох! ох! 
(Одлази за својим брагом).

6. појава
Дарја. (слушала на супротпим вратима. 

издази па прстима.) — С-ве је свршепо. Слава

суднје у Бнограду н народнога по- 
сланика, јер још мало па неће са- 
вршено знати шта говори. Говори 
у име човјечанства и брани оне, ко- 
ји су хтјели поклати наше ми- 
нистре и учинптп преврат у зем- 
љи, што би неминовно за собом 
повукло општи покољ и разорио 
ово орлово гнијез.до. Судија, па 
брани бунтовиике, а говори о брат- 
ској и савезничкој Црној Гори. У 
име човјечанства хтио би разорење 
наше слоге, која нам је тако нуж- 
на у овим судбоноспим данима. 
Зато што се у Црној Гори не до- 
пуштају бомбе и нреврати, режим 
је тирански и треба да дођу дру- 
ги, који би то допустили и омогу- 
ћили да они у Биограду постигну 
на Цетнњу за чим им душа жудп. 
Други народи жртву;у чак и човје- 
чанство и све осјећајне сплачине за 
своје величије, називајући то здра- 
вим егоизмом, овдје један судија, 
један Србнн и један народни по- 
сланик жртвује све погодбе да Срп- 
ство дође до боЈвих дана за љубав 
магловитог идеала о човјечанству. 
Као да ми баш треба овоме кул- 
турном свијету да предњачимо и 
да жртвујемо и ово што имамо.

Боже, н опет ти се молимо, ски- 
ни гнев твој с њега, јер још мало 
па неће знати шта говори.

Али ако хоће већ и даље да 
говори, то нека поднесе у Скуп- 
штини интерпелацију и о томе, шта 
је влада чинила да у Мостару спрн- 
јечи ону вандалску осуду, којом су 
31 Херцеговац кажњсни на двјеста 
година робије само зато, што су 
за вријеме анексионе кризе пребје- 
гли у Црну Гору. И Херцеговина 
је српска братска земља, ва.љада 
се и ту биоградска влада треба да 
умијеша у име човјечанства — по 
схватању и логици г. Јоксимовића.

Са колико се мало намети води 
политика у Биограду!

*

Тиранија, веле, у'Црној Гори. И 
тиранија само зато, што се про- 
нашло да је бол>е, да бомбаши 
плате својом с.њбодом, а бунтов- 
ници главама, него да се разори 
Црна Гора и да постане биоград- 
'ска сатрапија. У Црној Гори једва 
да им.1 свега 80 ло дн на робији, а 
V Србији и,'ла преко двије хњљаде. 
Затвори су им прспукњ Осим тога 
забњљежено је досад на радикал- 
ски рабош око 367 политичких у- 
биства, а код нас ии један једити, 
иа опет образ букача допушта да 
кажу. да у Србији влада слобода, 
ред и правда, а код нас тиранија.

Марта Ив. — К.1кан луди одсјек!.. 
Ндговорц брже!..

Дарја! Догодиљч ее нека .чала ко.иедија 
из.чеђу оца и спна. По сг изио.гге бојати, 
то је ниигга: Јурија ПпкоЈајевића је отац 
иекарао и збос падлости н лукавства га иро- 
к.1ео; а он се ражљу ги; то ва.ч је све госпођо!

Марта: А зб>г чегд је све го бпло? 
Дарја: Ја сам пх нреко Баеилпја Миха- 

пловића посваћала и огац га је ироклео.
Марта: Ти! А зашго си то пеерећнице 

учиппла? Гдје ће ти луша?
Дарја: Али сте вп наређивали, мампце 

(кшајуки се| ше сам вас лош разпће- 
витп, Ви сте мој инспиратор...

Марта: — Рооијашеч ћу ге учпппти, у 
прогоиство ћу то... Утући ћу те на .мрг- 
во.че... теби еа.ч рекла да пх поеваћаш... а, 
зар нпјеен ти то мепи савјетовала. а?.. А 
сад шта ће битп с н,им — с моји.м јаднп.ч 
Јуријом, — оп ће изгубитп свој млади жи- 
вот, --- шега ће за павијек пестагп.. Одаље, 
проклети ђаволе, одаље!.. С очију — ми на 
поље!.. У Сибпр!.. У цакао. Ах.мени песрећ- 
иој!.. Ироклетнииа ја!.. шта смо то урадилп9!.

Дарја/ (падајућп доље к ногама н.епи.ч) 
Смилујте се!.. родпа мајко... златпа... сребр 
па!.. Госпођо., Спаси ге ме, ако Бога знате... 
Ие љути те се... Ах!.. Мајчице!..

Марта: — Како је то могло до тога 
доћи?.. ћ‘о би и иомислио?.. о, та змпја 
проклета!. 0, кад бих 'а зцала. ја бпх се

извјешћемо најприје пред аудито- 
ријум речених биоградских Србенда, 
само би смо молили да и Србија 
изађе нама на рапорт и каже све 
што ради, а не да убија Новако- 
виће и да осуђује на по десет и 
петнајест година робије „народне 
борце“ из крагујевачке, нишке и 
осталих афера, а да ми амо не- 
знамо о свему ништа.

** *
Сузе лију, у прса се бију, што су 

васојевићски Ферери прошли како 
су прошли. Ганута срца њихова не 
могу да дођу к себи од „ужаса и 
страхоте", и мал’ тенеотворе вра- 
тиице подземног царства да нас 
тамо стрмоглавце вргну.

Мислио би човјек да ћс из свег 
гласа заваиити и на осуду невиних 
херцеговачких имиграпата, који су 
се за вријеме анексионе кризе скло- 
нили у Црну Гору па се послије 
вратили. Никоме зла ти људи учи- 
нили нијесу, никакве буне нијесу 
дизали, никоме о глави нијесу ра- 
дили, па их је опет мостарски војни 
суд осудио и то драконски. Њих 
31 осуђени су на двјеста година 
робије!

Доиста страшна осуда. Али још 
страшније и од те осуде је онај 
политички разврат извјесних био- 
градскијех листова и њихових при- 
рођених Срба, дошљака, који 
сусташе од дерњаве што су у Ко- 
лашину стријељани официризадо- 
казану и признату кривицу буне, а 
ћуте као рибе на ову мостарску 
пресуду, гдје је обичним грађанима 
и Србима судио војни суд, и за 
ништа их осудио двјеста година 
робије.

Али то је Аустрија, коју они мрзе, 
а ово је Црна Гора, коју воле. По- 
слије тамо нема гдје да стварају 
раздор у. Српђтву, а овдје то могу.

** *
Истерали смо лисца из јазбнне. 

„Дн. Ј1исти отворено је показао 
да стоји у службп Нашићевој. Ци- 
тирао је „Цетињски Вјесник“, у ком 
смо с правом и непобитним разло- 
зима доказали да је зли дух Па- 
шићев и његова нодмуклост оту- 
ђила Црну Гору од Србије, а „Дн. 
Ј1ист“ назива то перјаничком под- 
лошћу и шкргуће зубима на нас 
што смо се усудили да дирнемо у 
Пашића.

Тако вас хоћемо. Лицемјерима 
треба здерати образину с лица!

** *
Боже Господе Свевишње! Скини 

твој гнев са госп. Д. Јоксимовића,

Богу ствар је изашла лпјепо. Дпјепо је испа- 
ла ова шала, као мпоге друге; једнако бол.е 
од ове не могу нвједне запазцти, тако је то 
прелијепо пзашла та моја нзмпшљотппа, мој 
Басплпје! како се ппјесам преварила у рачуну. 
Како је оп то лијепо извсо.. (ћутање) ха, 
ха, ха, како ће мп госпођа бити благодарна... 
Пара, а, а! шга ће бити пара! море да ее 
жпвп... Волипе куће смо зажегли... али су 
распаљене — те греба пх тулити... Сад је 
све наше... шта тп јо клевета?.. Го је по- 
шљедње средство. за постигпуће цпља.. ха! 
ха. ха! Смиј се, Дашка, п.чаш чему... (Мпс- 
,ш) 110110 пролазе кјгвстипцп, ах, нс-
срећпа Дарја!.. Алп, што то значп! море 
мани... мало се помолим угоднпцпма.. Бог, 
велп попа, покај се — опроетиће ти Једна- 
ко пдем, да јавпм гоепођи за ову новост.. 
Надам се овеселићу је.. 0. ала ћете се по- 
чашатп незвапи гости.. ха, ха!.. ха!..

7. појава
Дарја хоћс да одлази, на вратима сријећс 

Марту Ивановну.
Марта Ивановна. (улази подуппрући се 

па штап) — Дашка! Дашка! што се то тако 
догодило? Кажн ми брље! Ја сам чула вику.. 
Бпђу радост на твоме лпну... шга је то? 
Дашка, донеси сголпцу...

Дарја (подижући столицу) Што се дого- 
ло. госпођо?

Марта Ив. — Ну де говори..
Дарја: Шго се догодпло?!..

Ово или је немање злравс намети, 
нли немање стида на образима.

> * *
Госп. Рибникару! Баш сад су сти- 

гли у Биоград Црногорцн освјетни- 
цн, и прво ћс погражити вас. Жа- 
лимо вас, зато вам препоручу;смо 
прије снавања завиритс под кревет, 
чувајтс се буџака иза капша, а ако 
држите метлу у кујни, пстријеснте и 
њу, Јер ђаво је Црногорац. Мило 
ће нам бити ако нас у нарсдним 
бројевима удостојите опет каквом 
гомилоја неистина, јер ће то бити 
доказ да стејош жнви — на велику 
срећу Српства, које се поноси што 
има тако крупну стеницу у јавности 
Као што је ваша „Политика11.

Једна корисна устансва
Међу цетињским официрима по- 

кренута је мисао о оснивању офи- 
цнрске задруге, која би имала на- 
ши.м офицкрима да послужи кори- 
сно како морално, тако и матери- 
јално. Тога ради држали су прош- 
лог мјесеца и нарочити скуп. на 
коме су изабрали привремену упра- 
ву п учинили потребне припреме, 
да бн своју мисао што прије лри- 
вели и у дјсло.

Овај покрет наших официра за- 
служује сваку похвалу и нема сум- 
.ње, да ће се са свију страна учи- 
нити све, да уроди жељеним кори- 
сним плодом.

Оснивањем официрске задруге 
иде се на то, да официри добију 
неколике корисне установе. Тако 
би добили: свој дом на Цетињу, 
гдје би се сви окупљивали, као што 
је то и осталом просвијећеном сви- 
јету; своје радионице, које би им 
израђивале одјећу и обућу, разу- 
мије се много јевтиније и под бо- 
јбим условима него су до сада на- 
бављали; своје филијале по глав- 
нијим мјестима, као год и погро- 
шачке задруге, у којима би се мо- 
гли набавЈвати живогне намирнице.

Као што се из свега овога види, 
официрска би задруга била од бла- 
готворног утицаја. Оснивањем офи- 
цирског дома успјело би се, да се 
наши официри гругшшу, да сгал- 
но буду у дотицају, да мијењају 
мисли и своја опажања, да иптелек- 
туално напредују и да раде на сво- 
ме бољем упознавању и заједници. 
Какве би од туда биле користи, то 
је врло лако процјенити и опазити 
на први поглед. Увођењем зајед- 
ничке радионице, као год и осни- 
вањем потрошачке задруге, штеди- 
онице и т. д. много би се допри- 

хпљаду пута прије по.чирпла с Бодпније.ч.... 
у Ж1.10 те нпје дошло до тога... Ах, колико 
са.ч стара толпко са.ч грјешна... Тужпа ја!.. 
Оп ће сада погинути.. и ја са.ч иогииула... 
и сви... сви... Ух!. како је та.чпо — мрач- 
по.. како је хладно... као да је гвоздена 
рука пспсала пз мога срца пошљедљу кап 
крвн... Та.чо јо свпјетло... ево чаша.. у н.ој 
је вода.. у води је огров (Ћуташе. Тнхо.) 
Одлази. одлазп.... дрско дијете... Шго тра- 
жпш од мепе ? . . . . !'и говориш. да си
душа чога унука!.. Пе, не!.. како ћа ги се 
паплатпти?. Ох, ох!.. 11с дохваћај .моје руке.. 
Ђ 1е не знам — ти (‘11 змја, коју ппјесам 

позпала. — Одаље!. пнкад ге нпјеса.м гле- 
дага! Окле сп?... Ко си тп?... Одлази као 
луда!

Дарја: (Устајућп) Опа је подуђела, — 
Сад је опег све паше. Опег је улога одиг- 
рана. (Одласи весела)

8. појава
Соба Јуријева. Тамно. Он стоји поред стола, 

онирупи се на њсга руком; покрај њега баии с 
водом. Иван, слуга му, стоји не далеко од 

њега.
Иван: — Јесте лп сдрав господине?..
Јурије: ПТга гп је до гога?..
Иван: Висте гако блиједи...
Јурије: Ја блпјед’.. Може бити да ћу 

бптп, да ћу убрзо бпти јаш блеђи...
(Насгавиће се)



нијсло њиховолх финансискогл ста- 
њу и економским приликама.

Према плану њиховом, то би се 
све постиг.чо зајед.ничким улозима 
— акција-ла. Акција би представ- 
л>ала вриједност од сто круна и 
она би се за дви!е године отпла- 
ћпвала у мјесечним оброцима. На 
тај лачин било би ом.огуђено сва- 
коме офнциру да постане задругар.

Наше је дубоко увјерење, да ђе 
бити добре воље и предузим.њиво- 
сти, да се ова корисна идеја и о- 
ствари и што прије у дјело при- 
веде.

Наш народ вели: „Прегаоцу Бог 
махова даје“, а како ми и најмање 
не сулњамо, да ђе се у таквим пре- 
гаоцима оскудјевати, то желимо 
покретачима сваког успјеха, увје- 
рени да ђе свуда нађи обилне пог- 
поре код свију наших официра, по- 
што овај њихов корак заслужује 
сваку похвалу. У то име нека им 
је срећан почетак.

Никош-дан у Подгорици
Подгорица, 7. декембра

Имен-дан Њ. Кр. Впсочанства Књаза 
Господара, прос.тавл>ен је овдје иа нај- 
свечанији начин, најсрдачније и то онако, 
како то умшу прославЈвати вјерни и ода- 
ни поданици Вптешкога Господара.

Послије благодарењау саборној цркви, 
католичкој цркви и џамији, чиновништво 
са великом масом гр.ђанства окупило 
се у просторијама хотела „Европе", гдје 
је прву здравицу пајискреније и најср- 
дачније подигао предсједник општине 
г. Станко Марковић, а за срећу и напре- 
дак узвишеног пам Господара. Другу 
здравнцу папио је I'. Милош Вучинић, 
секретар обласне управе, за дуг и сре- 
тан живот Књаза Господара, осудивши 
истодобно ону недостојну хајку, која се 
и у пешљсдње вријеме дигла бестидно 
и безочно, а у сред Биограда и Загреба, 
противу наших највећих светиња. Трећу 
чашу подигао је г. Ђуро Шпадијер, над- 
зорник основних школа, истакнувши у 
кратко у свом ватреном говору неоцје- 
њиг.и напредак Црне Горе у пошљедње 
50 година, а њ.д сретном владавином 
узвишеног нам Господара, а четврту здра- 
вицу напио је г. Митар Дрецун, управник 
пошт. телсгр. станице, такођер Књазу 
Госиодару, кратко али језгровито.

Затим се прочитао телеграм заступни- 
ка обл. управител>а г. бригадира В. Ла- 
зовића, упућен Њ. Кр. В. Књазу Госпо- 
дару а ове садржине:

„Његовом Краљ. Височанству 
Књазу Господару

Цетиње
Опијен неодољивим пзливом својих ро- 

долдбивих осјећаја, послужпћу се уро- 
ђеном слободо.м сваког Црногорца, да 
Те витешки Господару, иа данашњи Твој 
велики дап, а испред цијеле зетско-брд- 
ске области, поздравим овако:

Нема нигдје у свијету владара, који је 
знао и умио да цијени толико слободу 
златну, као што Си је цијенио и цијениш 
Ти јединствени царе, царе јунака ових 
Ти горштака. Нема нигдје у историји 
свијета забњљеженог примјера јунаштва, 
храбрости и прегалаштва, а који би се 
дао уплрсдлти са јунаштвом Твога на- 
рода. Ти ћеш дакле и данас, Узвишени 
Господару, као што Си и прије разбијао 
ланце и тешке окове, који су спугавали 
Твој омил.еии народ уништити моћ 
крвопње Твога и Твога народа, а у Цр- 
ној ће Горп, док је овога свијета, бити 
вазда достојних потомака, који ће знаги 
цијенити оне свете кости неумрлих сво- 
1их предака, оних витезова и јунака хра- 
брих, који су били у тешкој и узвише- 
но| борби за слободу свету.

У име вјерног Ти и оданог чиновништва 
и народа у зетско-брдској области, по- 
дижем свевпшњем топлу молитву са же- 
љама, да још за дуго поживиш Госпо- 
дару на срећу вјерног Ти народа, на 
корист ослобођеног и неослобођеног 
Српства, а на дику и понос цијелог Сло- 
венсгва"!

Прочитао се и гелеграм упућен Њ. Кр. 
В. Књазу Господару, од стране предсјед- 
нпка општине г. Марковића, испред гра- 
ђанства вароши Подгорице, а који гласи:

„Његовом Краљ. Височанству 
Књазу Господару

Цетиње
Мили Господару! Твоји грађани ва- 

роши Подгориие, прожети синовљом по- 
Даничком преданошћу и л>убавл>у, хитају, 
да, приликом Твога данашњег славног 
имен-дапа, поднесу и своја најдубља че- 

ститања са горућим жељама за Твој нај- 
дужи живот, Твоје најбоље здравље и 
срећу — непрестајући с тврдом надом 
молиги Бога, да слободно коло Твојих 
црн »гојских синова буде увеличано и са 
оном нашо.м браћом, која под разним 
душманима пиште и од Тебе вазда спа- 
са очекују, а данас највише.

У го име узвици Твојих вјерних гра- 
ђана вароши Подгорице, усрдно се сли- 
јевају у један глас: „Живио наш Мили 
Господар и Његов Узвишени Дом!“

Оба ова телеграма, била су од стране 
грађанства пропраћени бурним и тро- 
кратним клицањем: „Живио Књаз Госпо- 
дар! Живио Његов Узвишени Дом!

Грађанство се доцније разишло весе- 
ло и раздрагано, по кућама оних, који 
су славнли Никољ-дан, ау вече је цијела 
варош била освијегљена као и околна 
брда, тако, да поглед на китну Подго- 
рпцу чињаше изванредни утисак на по- 
сматрача. ' — М. —

Српство
Овације у Загребу. Шта се гдје ради, 

у Загребу се само приређују овације и 
демонстрације. Још у прошлом броју 
јавили смо о демонстрацији противу Срба 
и српских установа. Насупрот томе са- 
сгали су се сјутра дан српскн и хрватски 
напредни студенти и приредили овације 
пред свима оним зградама, које су биле 
демолиране, кличући: живјели Срби. Док 
је приликом демонстрација полиција би- 
ла врло помирљива, дотле је при ова- 
цијама била са свим строга.

Српска обућа у М. Азији. За реорга- 
низовану жандармерију у Малој Азији 
поручена је обућа у Србији, јер важе као 
бол>а и јевтинија.

Иде у Праг. Један од најистакнутијих 
и најбољих чланова Народног Позоришта 
у Биограду, Милорад Гавриловић, иде у 
Нраг да тамо гостује, док ће за то ври- 
јеме у Биограду гостовати чешки умјетник 
Војан.

Акционарски листови. Попут ,,Новог 
Времена", које издаје акиионарско удру- 
жење, у Србији раде на томе, да створе 
још неколико лнстова, које ће издавати 
акционарска удружења. За једап такав 
лпст, „Депешу", већ су потврђена пра- 
вила акционарског удружења.

Словенство
Стогодишњица Вразова. Идуће годи- 

не 18. јуна навршују се сто година од 
рођења славног Илирца и словеначког 
пјесника Станка Враза, те је ријешено у 
Љубл.ани, да ову стогодишњицу најсве- 
чаније прославе. За ту сврху образован 
је и нарочити одбор.

Падеревски Кракову. Чувени свјетски 
умјетник Падеревски, који се одликује 
као ненадмашан пианиста и композитор 
у славу петстогодишњице грунвалдске 
битке дароваће град Краково монумен- 
талним спомеником пољског краља д-ра 
Ладислава Јагелонца. Овај споменик је 
израдио један пољски кипар и излиће се 
од бранзе. Споменик ће приказивати кра- 
л>а Ладислава на коњу као побједника, 
а око њега биће четпри алегоричне фи- 
гуре. Споменнк јр у вриједности 300.000 
круна.

Избори у Хрвагској. Као што листо- 
ви јављају, барон Раух ради на томе, да 
хрватски сабор распусти и да нареди но- 
ве изборе, којп би били још у току овог 
мјесеца. Тога ради су и све странке у 
Хрватској наредиле својим присташима 
да буду спремни за изборну акцију.

•ђ Д-р Ј. Б. Ламбл. Ових дана умро 
је у Прагу свакоме образованом пољо- 
привреднаку познати чсшки научењак Д р 
Ј. Б. Ламбл, бивши професор чешке ве- 
лике школе техничке, гдје је предавао 
енииклопедију пољопривреде и управу 
добара. Покојник је био човјек особите 
свежине духа, коју је задржао до најпо- 
зније своје старости. Још у овој години 
био је сарадник многих нољопривредних 
новина. Ранијих година његове полемике 
врло често су се читале у чешким и ње- 
мачким пољопривредним новинама и мо- 
ра се признати, да је своју* науку засту- 
пао врло добро и вјешго нападао своје 
противнике, побијајући њихове наводе 
врло оригиналним доказима.

Д-р Ј. Б. Ламбл родио се 1826. годи- 
не, доживио је дакле 83 године. Свршив 
своје студије изабрао је струку апотекар- 
ску, а као млад човјек иробавио је из- 
вјесно вријеме и у Биограду, гдје је био 
наименован за професора физике и хе- 
мије у Војној Академији. У својој 29 го- 
дини вратио се опет у Чешку, гдје је 
наименован за професора пољопривре- 
дне школе у Либверди. Послије 8 годи- 
на ступио је у службу код грофа Јована 
Хараха, и у исто вријеме био је наиме- 
нован за управител>а ратарске школе у 
Сћежерама, али је ова школа у 1866. го- 

дини, за вријеме пруско-аустриског рата 
пропала. Послије пруско-аустриског рата 
био је наименован за доцента на техни- 
чкој школи у Прагу, и кад је ова школа 
била подијел.ена на чешку и њемачку, 
он је остао на чешкој гехничкој великој 
школи, гдје.је постао најприје ванредан 
па послије редован професор. На овој 
школи остао је до 1897. године, кад је 
сгупио у пензију.

Д-р Ламбл заузима видно мјесто међу 
посленицима на пољопривредној науци, 
и стекао је великих заслуга за пољопри- 
вредну наставу у Чешкој.

Писао је неколико свезака енциклопе- 
дије „Тежак новог вијека"; основао и из- 
давао ]е „Летописе тежака новог вијека“, 
као и „Архив пољопривредни". Но нај- 
више се прочуло његово име кад је из- 
дао спис „Депокорација у Европи", у ко- 
ме је доказао, да се број стоке у Евро- 
пи на спрам прирашгаја становништва 
сразмјерно смањује. Даљеје написао „При- 
ход од земље“, „Руковет пољске привре- 
де“ и „О супстанцији имања“. Ламбл је 
основао „Цепни пољопривредни калан- 
дар“, који излази сада већ 45 година 
(сада под уредништвом проф. Д-р Мун- 
зара). Сем тога био је Ламбл сарадник 
свих већих пољопривредних новина.

У науци исгакнуо се Ламбл нарочито 
својом науком о супстанцији имања, ко- 
јом је побијао тадашње мишљење, да је 
задатак стоке производња ђубрета, и у- 
чио, да је ђубре при сточарству само от- 
падак, којим се враћа земљи оно, што 
је из ње одузето. Он је био непријатељ 
двогубог рачуноводства у пол.опривреди, 
јер по његовом мишљењу оно уноси у 
газдинство збрку и може утицаги штет- 
но на његов правац.

Својим научним радом 'Ламбл је оста- 
вио трајну успомепу.

Нарочито велике заслуге има Ламбл 
за пољопривредну наставу у Чешкој. Он 
је проПуговао средњу Европу и проучив 
ту пољопривредну насгаву предложио 
Земаљском Одбору организацију, по ко- 
јој је требало оснивати пољопривредне 
школе у Чешкој. Он је вршио надзор 
НаД пол>опривредним школама у Чешкој 
непрекидно до своје смрти и учествовао 
у разним другпм јавним радовима, који 
се у Чешкој предузимани.

За своје заслугс Ламбл је био одли- 
кован дворским савјетништвом и многим 
другим почастима од државе и земље, 
многих вароши и општина, које су га и- 
забрале за свога почаснога грађанина, 
и разних друштава, које су га изабрала за 
свога почасног члана.

Српско Пољоправредно Друштво иза- 
брало је Ј- Д-р Јов. Б. Ламбла већ 1869. 
године за свога почасног члана.

Вјечна му памјат!

Велеиздаја у Аустро-Угарској

Извјештај средишне управе „Слован- 
скога Југа“ престолонашљеднику 

Ђорђу.
Његовом Краљевском Височанству Пре- 

столонашљеднику:
Средишна управа „Словенског Југа“ у 

мјесецу је фебруару о. год. одржала три 
илзнарне сједнице. У прилогу под 1 част 
је средишној управи Вашем Краљевском 
Височанству записнике ове сједнице по- 
дастријети на углед. У истом је мјесецу 
управа власгитом иницијативом имала до- 
ходак од 20.500 франака, а од стране 
државе свогу од 21.629 франака прими- 
ла. Издаии су били сразмјерни са прима- 
њем и достигоше висину од 37.890 ди- 
нара и 90 пара. Да Ваше Краљевско Ви- 
сочанство буде о примању као и о из- 
давању једнако обавијештено, частјесре- 
Д11ШНОЈ управи под прилогом 2 пода- 
сгријети благајнички биланс за мјесец 
фебруар. Под прилогом 3 налази се из- 
вјештај д-ра Уроша Круља из Мосгара 
као и извјешгај одбора листа „Отаџбина", 
под прилогом 4 овога писма. Средишна 
управа не може на ино, него да пажњу 
Вашега Крз.љевског Височанства скрене 
на једну околност, која спрјечава оно 
право и успјешније дјеловање средишне 
управе, а та је околност, дајесредишна 
управа ушљед недавних промјена својих 
статута наишла на неке запријеке код го- 
сподина министра спољних послова, а то 
су од директнога уплива по успјешно 
дјеловање на народном нодручју.

Вашем ће Краљевском Височанству за- 
цијело бити познато, да јавно мњење у 
Србији посвећује особиту пажњу покрету 
наше браће у Босни и Херцеговини, а 
ништа мање ће Вам познато биги, да 
српски народ, што се тиче Маћедоније, 
Старе Србије, Босне и Херцеговине по- 
сједује своје неоспорно историско и тра- 
диционално право.

Свакако и ова управа на то не мисли, 
да се креће изван круга оне политике, 
која пристоји политици мира на Балкану, 
па све ако се и српски народ искрено и 

лојално држи ове полигике, то ипак ова 
управа не може да буде равиодушна у 
свом дјелован.у са дјелом на евентуал- 
ност, који пријете српским народним ин- 
тересима. Одбор оних мужева, којима се 
предала та задаћа као дужност (коју су 
драговољно узели на себе) не може се 
отрести нпкако оне бојазнп, кад у једном 
балканском питању — (у којем је српски 
елеменат ангажован и који дира у егзи- 
стенцију српскога народа) — види, да се 
јавл>ају намјере, које иду за ти.м, да се 
српски интереси игнорпрају и да се у- 
грози егзистенција српскога имена.*

С погледом на то, што смо тек спо- 
менули и с погледом на тешке пошље- 
дице, које има читави комплекс тпх ни- 
гања за будућност српскога имена, држи 
ниже потписани одбор средишне управе, 
да ће испунити своју домол>убиву дуж- 
ност према домовини, ако у зачетом свом 
смјеру, по својој свијесги и надал>е по- 
ради, све ако и наиђе и на какве за- 
пријеке с погледом на магеријалну по- 
моћ, а од стране господина министра 
спољних послова.

Вашем Краљевском Височанству по- 
корни

Божа Марковић, предсједннк.
Љуба Јовановић, потпредсједник.
Љуба Давидовић, нрви члан. 
Риста Одавић, други члан.
Мита Јовановић, трећи члан.
У Биограду дне 17. марта 1908.“
* Дакле притужба „Словенског Југа“ против 

министра предсједника, јер није доста енергично 
и дарежљиво подупирао великосрпску пропа 
ганду.

VII.
Сједница „Словенског Југа“ од 31. 

марта 1908.
Најважније мјесто тога записника гласи:
Предсједник Божо Марковић : „Госпо- 

дин потпредсједник (Љубомир Јовановић) 
разговарао је ових дана са господином 
министром о нашпм пословима. Молим 
господина Јовановића, да и нас упозна 
са тим разговором."

ЈБубо Јовановић: „Господо! Ја ћу вас 
исцрпно обавијестиги, какав сам разго- 
вор имао са господином Пашићем. Ње- 
гове су прве ријечи биле: „Љубо, брате, 
почекајте мало! На моје питање с чиме, 
рече он: „Са вашом агитаторскоу\ цро- 
пагандом!..." Господин министар тога је 
мњења, да се земља налази у таквој си- 
туацији, да би наш рад могао имати те- 
шке пош.љедице. Првозаго, шго аустри- 
ска, угарска и босанска влада придржа- 
вају разграњену шпијунску службу, те би 
могле све сазнатп, а друго зато, јер се 
ради о постигнућу жељезничке свезе са 
Италијом". Онда је Јовановић наставио: 
„Осим тога ми је министар повјерљиво 
саопштио о ишчезнућу становитих важ- 
них сгшса; међу њима налази сс и један 
паш спис, који се тиче Супила. Поткон 
зул Винтровић послао је тај спис* (из 
Будимпеште) по једном куриру министру, 
који није тај спис примио... Ако је наш 
спис доспио у непозваие руке, онда мо- 
рамо нашу дјелатност обуставити за неко 
вријеме...1'

ЈБубо Давидовић: Је ли господину Јо- 
вановићу поближе што познато о оном 
изгубл>еном гшсму, у коме се налазе ства- 
ри, које би могле компромитовати на- 
шега пријатеља Супила?“.

Љубо Јовановић: ,,Ја знам самотоли- 
ко, господине Давидовићу, да се радио 
писму, што га је Супило дао Винтро- 
вићу и које је овај са другим стварима 
послао Пашићу.“

Ристо Одавић : Господин Јовановић 
рече, да је са тим писмом компромито- 
вана и наша управа.

ЈБубо Јовановић: Господи је познато, 
да је концем фебруара изручено Франу 
Супилу 6000 франака и да је то саоп- 
штено минисгарству. За цијело било је 
унутра и у Пешту послано издано ми- 
нистрово наређење и 6000 франака.*’

* Из Будимвеште.
*" Иошто се Ф. Супи.то као српско-хрватски 

заступник чесго задржавао у Будимпешти, то се 
гнегова веза с њима подржаната поштом српског 
генералног консу.тата.

VIII.
Новчане доставе посланицима Франу 

Супилу и Буду Будисављевићу.
Из записника средишне управе „Сло- 

венског Југа“ од 16. јула 1908.

„Извјештај првога члана средишне 
управе:

Извјештај говори о коректном држању 
господина Супила и о његовим заслуга- 
ма за српску ствар у Троједној Краље- 
вини, те упозорује на тешки труд, док 
је то постигао. Нишга мање заслуге није 
стекао ни господин Будисављевић, као и 
господа у одбору „Србобрани^. Пошто 
је овим људима задана поштена ри|еч, 
да ће код нас увијек и у свакој пригоди 
наћи заштите, то мора средишна управа



рачунати са том околношћу, тим више, 
што сада силе околности на одлуку, хо- 
ће ли коначно побиједити наша коалициЈа 
или Раух заједно са Бечом“.

Предсједник изјављује:
<Средишна управа допринијеће све 

жргве, што се од ње траже, када се ради 
о интересима Српства и наше завјетне 
мисли. Предсједништво признаје заслуге 
особа, које је споменуо господин извје- 
ститељ, те обећава, да ће се за њих за- 
узети код министра“.

Закл>учак:
Закључено је, да се уз друге захтјеве 

одобри и предсгојећи реферат, и то биће 
награђени за заслуге у ингересу Српства: 
господин Фран Супило 3000 динара, 
Уредништво „Србобрана" 5000 динара, 
новинар Буде Будисављевић 2000 динара

Кратки благајнички извјештај.
Август.
Примљено у злату: ,ј Динара

1. Благајна министарства према
чланку 5. од 2. августа 1908.
бр. 6695 .. 15.000 —

2. Господин Миљуков из Петро-
града (у сребру) ._ .. 200'—

3. Лука Ћеловић. Потпора за
кажњенике у Бањој Луци 1.200 —

4. Друштво „Свети Сава“. Пот-
пора за кажњенике у Ба- 
њој Луии .. .. ..... 600’—

5. Љуба Јовановић. Дар ГБег. _
Краљ. Величанства престо- 
лонашљедника .. _. 1.000 —

Укупно ~ 18.000 —

Биоград, 3. септембра 1908.
Август.
Издагпи: , ' Динара

1. Фран Супило у злату своту од 3.000 —
2. Буде Будисављевић у злату

своту од __ ................. 2.000'—
3. Друштво „.............“ за „Срп-

ску Ријеч" у Сарајеву 3.000'—
4. Друштво „. 2 . . .“ у Бањој

Луци ._ . _ .. 500'—
5. Друштво „............. “ у Прије-

дору .. .. .. -. -_ 500’—
6 ......................у Бечу.................... 500'—
7 ................... у Бечу . Ј _ _ _ _ 500'—
8. Госп. Д. В. за друштво С. 500'—
9. Г . . . . и Б . . . . у Више-

граду (по 500 Д.) __ _. 1.000'—
10. Г......................у Пл>евљу _- 1.000'—

У свему _. 12.500'—
11. Предсједнику 'за пут испла-

ћено _. -- ._ _- -_ 360'—
12. Другом члану за управу Р.

Одавићу- __ .- .- 140'—
13.000-—

Примједба: Фотографија овога благајничког из- 
вјештаја за август 1908- предана је поротном 
суду. Имена примаоиа новца јасно се виде, 
али су у горњел\ отиску испуштена, јер се 
не ради о тужите.вилр у тој парници.

* Српске новнне у Загребу, којима је шеф- 
редактор Светозар Прибићевић. Овај је, као и 
Супило и Будисављевић,|Тужител> у овој парници 
против издавача ових списа.

.= IX.
24. Сједница „Словенскога Југа“ од 

21- августа 1908.
У тој сједници извијестио је предсјед- 

ник Божо Марковић о свом путовању у 
Солун и о договорима, које су он и ње- 
гови другови имали тамо са вођама мла- 
дотурскога одбора у погледу јединства 
и напретка. Пошљедица тих преговора 
унесена је у један записник, а главне му 
тачке гласе:

1. Србима се признаје у Босни првен- 
ство пред свим другим народностима. 
Младотурски одбор учиниће нужно, да 
босански Муслимани зажеле, да би се 
прогегнуо турски устав и на Босну и 
Херцеговину.- Младотурски одбор зна 
добро, да је већ одавна постојало једин- 
ство међу Србима и Муслиманима, ну 
држањем потоњих нестало је истога.

2. У Босни има се ставити основа, која 
ће бити колико Србима, толико Мусли-' 
манима заједничка.

' 3. Од Срба се' захтијева, да имају сва-
како ставити нужна средства на распола- 
гање својим суплеменицима, да се ови 
могу бранити у случају нужде; за Мусли- 
мане пема се „Словенски Југ“ бринути.

4. У Цариграду има се саставити одбор, 
који ће се састојати из Срба и Мусли- 
мана. Овај ће почети одмах издавати 
лист, који ће заступати заједничке ин- 
тересе. - ■ .

На овај записник пристало је средишно 
вођство „Словенскога Југа“. *)

X даљем току расправе 1изв)ештава 
Љубомир Јовановић о свом разговору 
са министром спољних послова Милова- 
новићем, који га је при том, упозорио, 
нека буду опрезни, да не б'и, он имао 
неприлика при путовању у" иноземство,1 
које је тада намјеравао предузети. На то 

је одвратио Јовановић мпннстру, да би 
била голема погрјешка препустити „бра- 
ћу“ у Босни и Херцеговини саме себи, 

јер тад би све пропало, шго су постиг- 
нули у задње три године, ниједна од на- 
родних идеја не би се дала остварити. 
„Ја сам, господо“, настави Јовановић, 
„освједочиб господина министра, нека он 
и господин Пашић све нијечу и поричу, 
па макар и имао неугодности и наишао 
на потешкоће**.-

* I* *
Коначно је у тој 1сједници приопштена 

једна порука Ф. Супила. Он је наиме при- 
општио проглас на народ, кога кани срп- 
ско-хрватска коалиције издати, дође ли 
до нових избора у Хрватској. На го је 
средишни одбор створио шљедећи за- 
кључак дословце:

„Проглас Србо-Хрвата дозвољује се 
под тим условом, ако га Срби и Хрвати 
оба потпишу. Средишни одбор поду- 
гшраће изборну „борбу“, у колико му 
буду дозвољавала његова средства".

* Из тога извјештаја произлази, да је шест 
недјеља прије анексије дошло до врсти савеза 
између младотурскога! одбора у Солуну и „Слов. 
Југа“ против Аустро-Угарске. Тим је по Аустро- 
Угарску моиархију било тим прече, да преду- 
сретне кријепким ударцем оним непријатељским 
основама.

ПРИВРЕДА
Каквоћа пшенице у Европи. — Же- 

тва пшенице у сјеверној Европи знатну 
је штету претрпјела због луготрајних ки- 
ша за вријеме жетве, нарочитоу Енглеској, 
гдје је њена каквоћа толико опала, да 
постоји озбиљна бојазан, да 40—50% ДО- 
бивене пшенице неће бити за млевење и 
да ће у толико морати бити увоз иове- 
ћан. Исто то јављају и из Холандске и 
Сјеверне Њемачке, гдј еје на дневном ре- 
ду била понуда пшенице која није за мле- 
вење и продаја исте далеко испод гржи- 
шних цијена.

Говеђа куга у Турској и у Русији. 
По извјештајима турске санитетске упра- 
ве у јулу мјесецу ионова је била у неко- 
лико мјеста у малој Азији утврђена по- 
јава говеђе куге.

Исто тако по гласу „ВегНпег НегаггГПсће 
\^осћеп$сћпН“ и у Русији говеђа куга све 
се више шири. По званичним извјешта- 
јима сточарска средишта Западне Сиби- 
рије и извоз сибирског масла, претрпје- 
ли су стога знатну штету. Коже зараже- 
них грла употребљиване су у кожарским 
фабрикама уралским ма да нијесу прет- 
холно дезинфиковаие.

Због тога се морају употријебити све 
претходне мјере обазривости при увозу 
стоке и сточних производа и из Руму- 
није и из Турске.

Пољопривредне школе у Аустрији. 
— У аустриској половипи монархије би- 
ло је у школској 1907/8 години укупно 
172 пољопривредннх школа са 8563 уче- 
ника. Од ових школа биле су: 3 више 
школе са 1077 ученика, 3 академије, 8 
средњих школа, 5 великих пољонривре- 
дних школа, 2 више виноградарске шко- 
ле, и 1 виша пиварска школа са 1874 
ученика. Осем тога 41 ратарница с пре- 
давањем преко цијеле годиие, и 80 на 
којима се предавало само зими, 10 ни" 
жих пољопривредних, 17 пољопривред- 
них и мљекарских школа, 2 ниже пивар- 
ске и 12 разних других пољопривредних 
школа.

Дневне новости
Господарев имен-дан. И ового- 

дишњи имен-дан Њ. Кр. В. Књаза 
Господара, Никољ-дан, прослављен 
је на најсвечанији начин. У очи да- 
на пријестоница је била окиКена 
заставама, а музика је пред Дво- 
ром и кроз варош свирала, а на 
сам дан свечаности била је у ма- 
настирској цркви архијерејска слу- 
жба са благодарењем, на коме су 
присуствовали Њих. Кр. Височан- 
ства Књаз Престолонашљедник и 
Књагиња Престолонашљедница и 
Њих. Вис. Књаз Петар, Књагињи- 
це Ксенија и Вјера, чланови ди- 
пломатског кора, Књ. Влада, пред- 
сједништво Н. Скупштине с посла- 
ницима, државни великодостојни- 
ци, чиновници и многобројно гра- 
ђанство из мјеста и унутрашњости. 
При изласку из цркве са Табље је 
опаљен двадесет и један топ, а 
пред Двором је свирала музика за 
све вријеме примања у Двору, које 
је ишло по утврђеном церемони- 
јалу. Послије честитања, пред Двор 
је_ изашао Њ. Кр. В. Књаз Госпо- 
дар са Књазом Престолонашљед- 
ником, поздрављени бурним кли- 

цањем. Питомци официрске школе, 
које је предводио Њ. В. Књаз 
Петар, на челу с музиком, проде- 
филовали су пред Двором, а у вече 
је било освјетљење вароши а у 
Двору свечан ручак.

Имен-дан руског цара. 11а Ни- 
кољ-дан у 11 сати прије подне 
било је свечано благодарење у 
дворској капели у част имен-дана 
Њ. Им. Величанства руског цара 
Николе II, на коме је чинодјејство- 
вао г. митрополит са мјесним све- 
штенством, а присуствовали су: 
Њих. Кр. Вис. Књаз Гослодар и 
Књаз Престолонашљедник и дипло- 
матски кор. Послије благодарења 
примао је честитање у руском по- 
сланству пуковник г. Рачински. На 
честитања су били и Њих. Краљ. 
Височанства Књаз Господар и Књаз 
Престолонашљедник. Књаз Госпо- 
дар напио је здравицу цару рус- 
ком, а г. Рачински Њих. Краљ. 
Височанствима. Обадвије су здра- 
вице пропрађене бурним клицањем. 
На честитање су били чланови ди- 
пломатског кора, Књ. Влада, г. ми- 
трополит, предсједништво Н. Скуп- 
штине с посланицима, великодо- 
стојници, официрски кор, чиновни- 
ци и многобројно грађанство. За 
вријеме примања пред посланством 
је свирала војна музика.

Отпутовали. Њих. Краљ. Вис. 
Књаз Престолонашљедник и Кња- 
гиња Престолонашљедница отпу- 
товали су са Њ. В. Књагињицом 
Ксенијом на Тополицу. Њ. В. Књаз 
Мирко отпутовао је на Крушевац.

Нови аустриски посланик. До- 
садањи аустриски посланик г. барон 
Кун од Куненфелда опозван је и 
ових дана долази на Цетиње г. 
Гиза, који је још л>етос именован 
за посланика на Цетињу.

Нови војни аташе. За аустри- 
ског војног аташе-а на Цетињу по- 
стављен је потпуковник Помјан- 
ковски, који је уједно одређен и за 
Атину.

Пјесма ,,Црногорцу“. Позната 
патриотска пјесма г. МиГуна М. Па- 
впћсвића ,,Црногорцу“, посвећена 
Њ. Кр. В. КњазЈ' Господару, пре- 
ведена је на фрапцускп језик и ових 
дана изашла је у засебној књизи. 
Пријевод је г. д-р Ника Добричића.

Рад Н. Скупштине. Сједнице Н. 
Скупштине држе се сваког дана 
послије подне. Јуче је завршен 
претрес закона о кривичном по- 
ступку, који је примљен са незнат- 
ним измјенама, те ће се данас при- 
јећи на закон о таксирању по гра- 
ђанским споровима.

УбиЈ*ен Србин. На мјесту званом 
„Грља“ између Ругове и Пећи по- 
гинуо је Петар Недјељковић, трго- 
вац из Берана. Убили су га поту- 
рице Рамусовићи. Покојник је био 
у оку турскијем властима с тога, 
што је имао своју трговачку рад- 
њу и на Андријевици. То му је и 
дошло главе.

Посланици и Скупшгина. И ако 
су само неколико посланика на од- 
суству, ипак се врло често дешава, 
да сједнице Н. Скупштине нијесу 
у довољном броју посјећене, а на- 
рочито се примјећује одсутност по- 
сланика у току рада, пошто многи 
од њих напуштају Скупштину и 
иду по вароши ради својих при- 
ватних послова. То је нагнало пред- 
сједништво да опомене посланике 
на дужност и да често врши про- 
зивку, а једном приликом је било 
чак принуђено да и сједницу за- 
кључи, јер није био довољан број 
посланика за рад. Како од тога 
скупштински рад тргш великог 
уштрба, то би од потребе било, 
да посланици од сада што ревно- 
сније похађају скупштинске сјед- 
нице и да се са њих неудаљавају 
све до год се не закључе како не 
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би својом одсутношћу проузроко- 
вали штете опште.м раду.

Шта је било у Ц. Гори? Под 
тим насловом биоградске „Вечерње 
Новости“ доносе орлгинални допис 
са Цетиња, у коме се излаже цио 
ток колашннске афере.

Одужују дани. Прошла је ноћ 
била најдужа у овој годипи. Од 
данас постају дани дужи, а ноћи 
краће.

ВриЈ'еме. Силна киша, која пада 
већ толпко вријеме, никако не пре- 
кида. По вас дуги дан и ноћ, го- 
тово без престанка, лијева над Це- 
тињем, те је постало право јесење 
мочварно вријеме. 7 ек данас је не- 
што киша прекинула, али је врије- 
ме још једнако облачно, да има 
изгледана кишу. Студен нијевелика.

Прољећа. Изашла је друга (новембар- 
ска) свеска илустрованога лпста „Про- 
љећа“ који излази у Биограду, са овим 
сликама: Милка Гргуроваг Тоша јовано- 
вић (110 највјернијој фотографијп). Софи- 
ја Ђорђевићка -Цоца (у боји), Културни 
рад српских жена (две слике), Културни 
рад у народу. Сава Урошевић оспивач 
ку.чтурне лиге, Српска ијешадша у новој 
униформи, С. Роксандић: Борба (статуај 
Садржина је ова: Породични суд (Мичка 
Гргурова), Илка (Зофка Јеловшек—Кве- 
дрова), Како је Вук Бранковић искусио 
прву казну за изда;ство (Б. Весић), По- 
кајшши (јапапска повела), Крпк (П. Бор- 
шоњи), Пјесме од Јелице (-), П. М. Пе- 
тровића (-) и Аде Негрн (I), Прегледи: 
књижевни, позоришни, сликарски, музи- 
чки и културни. „Г1рољеће“ излази мје- 
сечно, годину почиње у октобру, уређује 
га др. К. Суботић. Цијена је „Прол>ећу“ 6 
дин., (круна) годишње. Адреса: „Проље- 
ће“, Биоград. Један бро, на захтјев ша- 
ље се бесплатно и фрапко.

Поштованој публици
„Цетињски Вјесник11 прима огласе по 

умјереној цијени. Ко шта жели да ку- 
пи, и ко шта има на продају, најооље 
ће учинити ако се путем огласа кроз 
„Цетињски Вјесник“ оорати купцима 
и продавцима. Издавање стапова, при- 
стигла нова роба, препоручивање јав- 
них локала, трговина и т.д. најбрже 
иде преко огласа.

Сваки, ко жели да да оглас у „Це- 
тињски Вјесник“, има се обратити ад- 
минисграцији листа у Зетској улици.

Никога администрација није овла- 
стила да прима огласе и новац, за то 
ће сваки онај оштећен бити ко адми- 
нистрацију обиђе, а новац за оглас 
повјери ненадлежном лицу.

Администрација
„Цетињског Вјесника“.

НАША ПОШТА
Г. Крцуну Јанковићу — Ријека. Бро- 

јеви „Цетињскога Вејсника“ слати су па 
Вашу адресу редовно, а ако који број 
нијесте примили, без сумње, је негдје за- 
лутао. Постараћемо се да Вам се лист 
и од сад редовно шаље, а Ви пожурите 
са претплагом. Она је истекла, а на а- 
дреси пише кад је истекла.

Број од 2. децембра шил>емо Вам по- 
ново. Поздравље.

Госп. Сердару Јагошу Радовићу— 
Мартинићи. Прпмили смо пет перпера 
претплате и послали смо Вам све броје- 
ве од 1. новембра т. г. Према томе Ва- 
ша претплата истиче крајем априла на- 
редне године. Хвала.

Господи П. Краљевићу и С. Кусту- 
дићу—Никшић. Претплату у три перпе- 
ра од 15. новембра до краја ове године 
примили смо. Тражени бро'|еви одмах су 
Вам послати. Хвала и поздравље.

Госп. Саву Бератовићу—Цариград. 
Ваше писмо, којим јављате да сте ио- 
слали новац за претплату на „Цет. Вјес- 
сник“, примили смо и шиљемо Вам све 
бројеве од 1. децембра т. г. Према томе 
претплата ће Вам истећи 1. јуна наредне 
1910. год. Новац ћемо по свој прилици 
скорим примити. Постарајте се за још 
кога претплатника. Наше поштовање и 
поздравље.

Госп. Лазару Перазићу -\Уаћ5ОпуП1е, 
КаНГогша. Ваше писмо са поштанском 
авизом о предатоме новцу, који нам шн- 
љете на име претплате за „Цет. Вјесник", 
прпмили смо. И ако новацјош није сти- 
гао, лист Вам се шиље, а прегплата ис- 
тиче 1. јуна наредне 1910. год.

Постарајте се за још ког претплатника. 
Срдачно поздравље.

Штампа К. Ц. Држав.че Штампарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић
I


